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ХАРАКТЕРИСТИКА ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧНОГО 

НЕДОРОЗВИНЕННЯ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Бойчук Юлія, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Колупаєва Алла, 

доктор педагогічних наук, професор,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

На період 4-6 років припадає переважна частина логопедичних висновків 

про фонетико-фонематичний недорозвиток мовлення (ФФНМ) у дошкільників. 

Методика роботи із розвитку мовлення дітей дошкільного віку із ФФНМ 

висвітлена у значній кількості науково-методичних праць із логопедії. Слід 

наголосити, що навіть розроблено певні методики для роботи з дітьми, що мають 

мовленнєві порушення: методика розвитку зв’язного мовлення дітей із ЗНМ та 

ФФНМ засобами театралізованої діяльності (Л. Колесник), методика 

формування образного мовлення у дошкільників із ЗНМ (Н. Ільїна), методика 

розвитку мовлення дітей шостого року життя із ЗНМ під час ознайомлення з 

природою (І. Андрусєва), методика заучування віршів з дітьми старшого 

дошкільного віку, що мають із ЗНМ (І. Марченко, К. Косяк), методика 

формування зв’язного монологічного мовлення у дітей із ЗНМ під час навчання 
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переказу (В. Глухова) та ін. ФФНМ (дислалія, дизартрія, ринолалія) – 

неправильна вимова однієї чи кількох груп звуків (шиплячих, свистячих, 

середньо- та задньоязикових; порушення твердості-м’якості, глухості-дзвінкості 

приголосних) та недостатнє розрізнення звуків на слух.  

Головною передумовою виявлення ФФНМ є незавершене формування 

процесів сприйняття фонем, які близькі по акустико-артикуляційних 

характеристиках, і їхній вимові. Діти дошкільного віку з ФФНМ зустрічаються 

із серйозними проблемами під час навчання читання та письма, є схильними до 

ризику формування дислексії і дисграфії під час підготовки до школи у ЗДО.  До 

кінця дошкільного віку дитина має засвоїти аналіз звуків: на фоні слова – коли 

дитина вчиться виділяти спільний голосний/приголосний на початку/в кінці 

слова (наприклад, звук [о] у словах Оля, осінь, олень; вікно, відро; звук [с] у 

словах сом, сир, сумка; ліс, пес); перший/останній голосний/приголосний у 

словах (наприклад, у слові оса – перший звук [о], а останній – [а]; у слові жук – 

перший звук [ж], останній – [к]), визначати місце та порядок звуків у слові 

(наприклад, у слові мак три звуки: перший [м], другий [а], третій [к]);  зі складу 

слова – коли дитина вчиться виділяти наголошений / ненаголошений голосний, 

приголосний звук на початку/в кінці слова; а також звуковий аналіз складу – коли 

дитина вчиться визначати порядок звуків у закритих складах, виділяти 

перший/останній звук у відкритих (ла)/закритих (ам) складах [1].  

ФФНМ виокремлене в психолого-педагогічній класифікації мовленнєвих 

порушень, базуючись на психолінгвістичних критеріях (рівень сформованості 

засобів спілкування) та дозволяють вибудовувати відповідну логопедичну 

роботу. У дітей дошкільного віку ФФНМ об'єднує групу дефектів мовлення, 

таких як:  

1) дислалія (артикуляторно-фонематична, акустико-фонематична форми);   

2) дизартрія;  

3) ринолалія [2].  

ФФНМ дітей дошкільного віку притаманні такі ступені вираження: легкий, 

середній, тяжкий, які суттєво впливають на вибір особливостей корекції 
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означеного мовного дефекту. У дітей з ФФНМ дефекти звукової сторони 

мовлення виражені фонематичними, такими як заміна або змішання звуків, і 

фонетичними – спотворенням звуків. Найчастіше артикуляторно складні звуки 

замінюються більш простими: [р] на [л], [з] на [т], [ш] на [ф] і т. д. Зауважимо, 

що ФФНМ може проявлятися і в недиференційованій вимові звуків, при цьому 

цілий ряд звуків може замінюватися одним, наприклад, [т'] замість [с'], [ч], [ш]. 

Зсув звуків і їх нестійке вживання в мові є ще одним проявом ФФНМ, при 

цьому звуки можуть як замінюватися артикуляторно або акустично близькими в 

одних випадках, так і вимовляється правильно, в інших. Як правило такі 

порушення в перспективі будуть супроводжуватися однотипними замінами літер 

при письмі, що називається артикуляторно-акустичною дисграфією [3].   

Ґрунтовний аналіз логопедичної літератури  засвідчив, що досить часто 

фонематичні порушення поєднуються із такими фонетичними дефектами, як 

спотворення вимови одного або кількох звуків, тобто сигматизмом, ротацизмом, 

ламбдацизмом та ін.. Слід пам’ятати й про те, що при ФФНМ  у дітей 

дошкільного віку кількість дефектно вимовлених звуків  може досягати аж 15-

21.  

Окрім дефектів вербального характеру, для дітей дошкільного віку з 

ФФНМ характерними є специфічні особливості протікання окремих психічних 

функцій, зокрема: звуження обсягу пам’яті та труднощі під час запам’ятовування 

інформації; труднощі в сприйманні, розумінні  та осмисленні абстрактних 

мовленнєвих понять; нестійкість довільної уваги та уповільнене її 

переключення; збіднений словниковий запас і повільна вимова; уповільнене 

протікання розумових процесів та ін.[4].  

Таким чином, характеристика ФФНМ у дітей дошкільного віку засвідчила, 

що максимально ефективна корекція ФФНМ у дітей можлива лише за умов 

багатоаспектного інтегрованого підходу до неї.  
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Образотворча діяльність, також як і інші види діяльності, сприятлива для 

розвитку мови. Особливо це стосується дітей, що мають порушення цієї функції, 

зокрема дизартрію. Діяльність з папером, ножицями, глиною, фарбами, олівцями 

– це не тільки сенсорно-рухові вправи. Вона сприяє поглибленню уявлень дітей 

про навколишні предмети, сприяє прояву розумової та мовленнєвої активності. 

Цим визначається її зв’язок з корекційним навчанням [2]. 

Одним із важливих аспектів розвитку дошкільника в період підготовки 

його до школи є розвиток дрібної моторики та координації рухів пальців рук. 




